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湖北省部分重点学校2021届高三2月新高考质量检测
化学  
考生注意：

1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分100分，考试时间75分钟。

2本试卷主要命题范围：高考范围。

3.可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  S 32  Ni 59

一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 生态文明建设的主线是绿色发展，绿色化学是绿色发展的重要内容。下列做法不属于绿色化学的是

A. 利用太阳光能将水和二氧化碳高效转化为燃料

B. 提高化学反应的选择性及原子利用率

C. 加强废气、废液及废渣等废弃物的处理或开发利用

D. 研发可回收、可被生物分解、环境友好的新型塑料
2. 下列各项关系的比较一定不相等的是

A. 等质量的Zn分别与足量稀硫酸和稀盐酸反应，生成H2的分子数

B. 相同质量的Fe分别与足量Cl2、S充分反应，转移的电子数

C. 室温下，用氨水调节NH4Cl溶液的pH至7，溶液中
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和
D. 等物质的量的C2H4和CH3COOH中所含氢原子数目

3. 研究表明，结构中含有
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的含氮含能材料如
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均可以用于炸药。下列说法正确的是

A. Pb属于副族元素
B. 
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的空间构型为直线形

C. 基态As原子核外最高能级电子云形状为球形
D. 基态F原子中，电子运动状态有7种

4. 下列有关反应的离子方程式正确的是

A. Sn溶于
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溶液：
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B. 
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溶液中通入
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C. 
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溶液中加入足量
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D. 
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中同时加入NaOH溶液和
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5. 利用下列装置进行实验，能达到实验目的的是
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A. 用装置甲制取硝基苯
B. 用装置乙电解精炼铜

C. 用装置丙制取并收集氯气
D. 用装置丁蒸发浓缩
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6. 主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，且均不大于20，四种元素的原子序数之和等于35，甲、乙、丙、丁、戊是由其部分元素组成的5种化合物，乙→丁放出大量热；甲、戊均由两种元素组成，其中戊分子中原子个数比为1：1，它们之间的转化关系如图所示。
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下列说法正确的是

A. 简单离子半径：Z>W
B. 四种元素可存在于同一种化合物中

C. 甲与戊均为共价化合物
D. 简单氢化物的热稳定性：Y>Z

7. Columbianadin(结构如图所示)可作为杀虫剂和昆虫拒食剂。下列关于该物质的相关说法正确的是
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A. 分子中所有碳原子可能共面
B. 分子中有四种官能团

C. 苯环上一溴代物仅有一种
D. 其水解产物能使酸性
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8. 从蚀刻废液中回收硫酸铜的工艺流程如图：
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下列说法错误的是

A. 混合时酸性过强或碱性过强，铜的回收率均会降低

B. “滤液”中，
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C. 混合过程中发生的反应之一为
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D. 溶解滤渣时用浓硫酸而不用稀硫酸，有利于提高产品纯度和铜回收率

9. 下列操作能达到实验目的的是

	选项
	目的
	操作

	A
	检验乙醇催化氧化生成乙醛
	将缠绕的铜丝灼烧后反复插入盛乙醇的试管，然后滴加酸性高锰酸钾溶液观察现象

	B
	除去苯中苯酚(苯酚能与溴反应生成三溴苯酚)
	加入适量浓溴水，静置、过滤

	C
	除去乙酸乙酯中的少量乙酸
	加入浓的氢氧化钠溶液充分振荡、洗涤、分液

	D
	证明苯与液溴在Fe催化下发生取代反应
	向苯和液溴混合液中加入铁粉，产生的气体经四氯化碳洗气后，再通到盛
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A. A
B. B
C. C
D. D

10. 一水合甘氨酸锌是一种矿物类饲料添加剂，其结构简式如图所示。下列说法错误的是
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A. 基态Zn原子价电子排布式为
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B. Cu与Zn相邻，第一电离能：
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C. 该物质中，
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配位数为5，配原子为O、N

D. 电负性由小到大的顺序为
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11. 某废水中含有HX，利用如图所示电化学装置可获得HX溶液。下列说法错误的是
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A. 当电路中通过1mol电子时，在m极产生0.5mol 
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B. 电极m应与电源的正极相连接

C. 电解一段时间后，
[image: image38.wmf]24
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的浓度增大

D. 交换膜b为阴离子交换膜

12. 已知反应
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由以下两种基元反应构成
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(第2步)，其能量与反应历程如图所示。下列说法正确的是
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A. 该反应的
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B. 升高温度两步反应中反应物转化率均增大

C. 选择优良的催化剂可降低两步反应的活化能
D. 该反应的速率由第2步反应决定

13. 某有机物的结构简式如图所示。下列说法正确的是
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A. 分子式为
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B. 分子中碳原子杂化方式只有
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C. 分子中含有1个手性碳原子
D. 其芳香族异构体中至多有8个碳原子位于同一直线

14. 铁镁合金是目前已发现的储氢密度最高的储氢材料之一，晶胞结构如图所示。储氢时，
[image: image49.wmf]2
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分子在晶胞的体心和棱的中心位置，且最近的两个氢分子之间的距离为a nm，
[image: image50.wmf]A

N

表示阿伏加德罗常数的值。下列说法错误的是
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A. 铁镁合金晶胞中Fe原子数为4

B. Mg与Fe之间的最近距离为
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C. 在铁镁合金晶体中，与铁原子等距离且最近的铁原子数有12个

D. 储氢后的晶体密度为
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15. 温度为T时，用NaOH调节草酸(
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的对数值与pH关系如图所示。下列说法错误的是
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A. 温度T可能为25℃
B. X点对应的
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)

a1a2

1

pH=-lgK+lgK

2


C. Z点溶液中：
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D. 该温度下，
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二、非选择题：本题共4小题，共55分。

16. 氯化氰(CNCl，熔点-6.5℃、沸点13.1
[image: image70.wmf]C

°

，可溶于水并缓慢与水反应)，在有机合成中有一定应用。文献报道的一种实验室制取CNCl的装置如图(夹持装置已略)：
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回答下列问题：

(1)若实验所需Cl2由高锰酸钾与浓盐酸反应制得，则该反应中，氧化与未被氧化HCl的物质的量之比为_______。

(2) N2可用如图装置A制备。盛放饱和NaNO2溶液的仪器名称为____；写出该反应的化学方程式：_____。
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(3)装置B的作用是____。

(4)实验开始时先打开N2阀，通入N2的目的是___；一段时间后打开Cl2阀，向装置C的三口烧瓶中缓慢通入Cl2，实验中必须保持温度在-10～-5℃，若高于-5℃，CNCl与NaCN反应产生NaCl和与卤素性质相似的气体_____(写结构简式)；当E中出现____(填现象)时，可停止通Cl2。

(5)向盛有少量Na2S溶液[image: image73.wmf]的

试管中通入CNCl，然后向其中滴入一滴FeCl3溶液，溶液显红色，其原因是______(用离子方程式说明)。

17. 蟛蜞菊内酯具有抗肿瘤作用，其中间体G的合成路线如下：
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已知：①C中除苯环外，还有一个六元环；

②Ac：[image: image75.png]CH;C—



、Bn：[image: image76.png]


、Bu：正丁基、Et：乙基。

回答下列问题：

(1)A的名称是_____(用系统命名法命名)。

(2)G中含氧官能团的名称是____；C→D的反应类型是_____。

(3)B的同分异构体中，核磁共振氢谱有两组峰，且峰面积之比为1：1的有机物结构简式为_____(任写一种)。

(4)E与F反应除生成G外，还有
[image: image77.wmf]3
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生成，写出E的结构简式：_____。

(5)化合物B由丙炔酸(
[image: image78.wmf]HCCCOOH

º

)和乙醇反应制备，
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º

可由
[image: image80.wmf]2
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经两步反应制备，写出第一步反应的化学方程式：_____。

(6)设计以对甲苯酚及
[image: image81.wmf]3
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为原料制备[image: image82.png]HO—~)—COOH



[image: image83.wmf]的

合成路线：_____(无机试剂任用)

18. 氮及其化合物[image: image84.wmf]在

生产和生活中应用广泛。回答下列问题：

(1)肼(N2H4)常用作火箭的燃料，其在工业生产一直沿用拉希法合成肼——以氨气和次氯酸钠为原料反应制得。

①写出该方法制备肼的化学方程式：______。

②已知298K和101kPa条件下：
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则
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的代数式表示)。

③N2H4的水溶液呈弱碱性，室温下其电离常数
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的N2H4水溶液pH等于_______(忽略N2H4的二级电离和H2O的电离)。

(2)N2O5是一种新型的绿色硝化剂。F. Daniels等曾利用测压法在刚性反应器中研究了25℃时，N2O5 (g)分解反应：
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其中NO2二聚为N2O4的反应可以迅速达到平衡，体系的总压强p随时间t的变化如下表所示[
[image: image100.wmf]t
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时，N2O5 (g)完全分解]：

	t/min
	0
	40
	80
	160
	260
	1300
	1700
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	p/kPa
	35.8
	40.3
	42.5
	45.9
	49.2
	61.2
	62.3
	63.1


①研究表明，N2O5 (g)分解的反应速率
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②若升高反应温度至35℃，则N2O5 (g)完全分解后体系压强
[image: image108.wmf]p
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[image: image109.wmf]>

” “
[image: image110.wmf]=

”或“
[image: image111.wmf]<

”)，原因是___。

(3)NO氧化反应：
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分两步进行，其反应历程能量变化如图所示。
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①写出决定NO氧化反应速率的化学方程式：_______。

②将物质的量分数为2m% NO(g)、m% O2(g)和q% He(g)的气体通入反应器，在温度T、压强p条件下进行反应。平衡时，若NO转化率为
[image: image114.wmf]a

，则该反应平衡常数
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_______(假设体系中无N2O4；以分压表示，分压
[image: image116.wmf]=

总压
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物质的量分数；用含p、m、a的代数式表示)。

19. 利用蒽醌法生产双氧水时的废镍催化剂(含Ni、Al蒽醌及氢蒽醌等有机物和少量Fe杂质)制备
[image: image118.wmf]42
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回答下列问题：

(1)“焙烧”的主要目的是_______。

(2)“碱溶”时发生反应的化学方程式为_______。

(3)为了尽可能多地获得
[image: image120.wmf]42
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，“除铁”所用的试剂为_______(填化学式)。

(4)若“除铁”时，溶液中
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]，此时是否有
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(5)“酸化”使溶液
[image: image128.wmf]pH2~3
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的目的是_______，“酸化”后从溶液中得到硫酸镍晶体，包含的操作是_______、过滤(水洗)及干燥。

(6)重量法测定产品中
[image: image129.wmf]42
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的质量分数，步骤如下：

称取2.0g 
[image: image130.wmf]42

NiSO6HO

×

样品于烧杯中，加入1mL盐酸，再加蒸馏水并加热至样品全部溶解，冷却至室温，然后转移至100mL的容量瓶中，用蒸馏水稀释至刻度、摇匀。用移液管移取10mL样品液于锥形瓶中，加入蒸馏水、5mL氯化铵溶液、5mL酒石酸溶液(消除
[image: image131.wmf]3

Fe

+

干扰)，盖上表面皿，加热至沸腾。冷却至70~80
[image: image132.wmf]C

°

时，在不断搅拌下缓慢加入稍过量的二甲基乙二醛肟溶液，充分反应后生成二甲基乙二醛肟镍沉淀(化学式为
[image: image133.wmf]4622

CHONNi

，式量为173)，经过滤乙醇洗涤，于105~110
[image: image134.wmf]C

°

干燥至恒定，称量固体质量为m g。产品中
[image: image135.wmf]42

NiSO6HO

×

的质量分数为_______(用含m的代数式表示)。

湖北省部分重点学校2021届高三2月新高考质量检测
化学（答案版）

考生注意：

1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分100分，考试时间75分钟。

2本试卷主要命题范围：高考范围。

3.可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  S 32  Ni 59

一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 生态文明建设的主线是绿色发展，绿色化学是绿色发展的重要内容。下列做法不属于绿色化学的是

A. 利用太阳光能将水和二氧化碳高效转化为燃料

B. 提高化学反应的选择性及原子利用率

C. 加强废气、废液及废渣等废弃物的处理或开发利用

D. 研发可回收、可被生物分解、环境友好的新型塑料
【答案】C

2. 下列各项关系的比较一定不相等的是

A. 等质量的Zn分别与足量稀硫酸和稀盐酸反应，生成H2的分子数

B. 相同质量的Fe分别与足量Cl2、S充分反应，转移的电子数

C. 室温下，用氨水调节NH4Cl溶液的pH至7，溶液中
[image: image136.wmf](
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c
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和
[image: image137.wmf](

)

Cl

c

-


D. 等物质的量的C2H4和CH3COOH中所含氢原子数目

【答案】B

3. 研究表明，结构中含有
[image: image138.wmf]3

N

-

、
[image: image139.wmf]5

N

+

的含氮含能材料如
[image: image140.wmf](
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PbN

、
[image: image141.wmf]56

NAsF

+-

均可以用于炸药。下列说法正确的是

A. Pb属于副族元素
B. 
[image: image142.wmf]3

N

-

的空间构型为直线形

C. 基态As原子核外最高能级电子云形状为球形
D. 基态F原子中，电子运动状态有7种

【答案】B

4. 下列有关反应的离子方程式正确的是

A. Sn溶于
[image: image143.wmf]3

FeCl

溶液：
[image: image144.wmf]342

SnFeS

=

nFe

+++

++


B. 
[image: image145.wmf](
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溶液中通入
[image: image146.wmf]2

HS

：
[image: image147.wmf]22
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++
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C. 
[image: image148.wmf]43

NHHSO

溶液中加入足量
[image: image149.wmf](
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溶液：
[image: image150.wmf]2
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D. 
[image: image151.wmf](
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中同时加入NaOH溶液和
[image: image152.wmf]22

HO

制
[image: image153.wmf]2

4

NaCrO

：
[image: image154.wmf](
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【答案】D

5. 利用下列装置进行实验，能达到实验目的的是

[image: image155.png]WL

MO,




A. 用装置甲制取硝基苯
B. 用装置乙电解精炼铜

C. 用装置丙制取并收集氯气
D. 用装置丁蒸发浓缩
[image: image156.wmf]3

FeCl

溶液制取
[image: image157.wmf]32

FeCl6HO

×


【答案】A

6. 主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，且均不大于20，四种元素的原子序数之和等于35，甲、乙、丙、丁、戊是由其部分元素组成的5种化合物，乙→丁放出大量热；甲、戊均由两种元素组成，其中戊分子中原子个数比为1：1，它们之间的转化关系如图所示。
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下列说法正确的是

A. 简单离子半径：Z>W
B. 四种元素可存在于同一种化合物中

C. 甲与戊均为共价化合物
D. 简单氢化物的热稳定性：Y>Z

【答案】B

7. Columbianadin(结构如图所示)可作为杀虫剂和昆虫拒食剂。下列关于该物质的相关说法正确的是

[image: image159.png]



A. 分子中所有碳原子可能共面
B. 分子中有四种官能团

C. 苯环上一溴代物仅有一种
D. 其水解产物能使酸性
[image: image160.wmf]4

KMnO

溶液褪色

【答案】D

8. 从蚀刻废液中回收硫酸铜的工艺流程如图：

[image: image161.png]MPE b % E ¥
R B RE
CuCli~ \H* .Cl WM

W pH=5, 86 l: CuSO, + SH.0
BAE D 2B S

[Cu(NH), I, |-
NH; « H,0.CI-





下列说法错误的是

A. 混合时酸性过强或碱性过强，铜的回收率均会降低

B. “滤液”中，
[image: image162.wmf](
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C. 混合过程中发生的反应之一为
[image: image163.wmf](
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D. 溶解滤渣时用浓硫酸而不用稀硫酸，有利于提高产品纯度和铜回收率

【答案】B

9. 下列操作能达到实验目的的是

	选项
	目的
	操作

	A
	检验乙醇催化氧化生成乙醛
	将缠绕的铜丝灼烧后反复插入盛乙醇的试管，然后滴加酸性高锰酸钾溶液观察现象

	B
	除去苯中苯酚(苯酚能与溴反应生成三溴苯酚)
	加入适量浓溴水，静置、过滤

	C
	除去乙酸乙酯中的少量乙酸
	加入浓的氢氧化钠溶液充分振荡、洗涤、分液

	D
	证明苯与液溴在Fe催化下发生取代反应
	向苯和液溴混合液中加入铁粉，产生的气体经四氯化碳洗气后，再通到盛
[image: image164.wmf]3

AgNO

溶液的试管液面上，观察现象


A. A
B. B
C. C
D. D

【答案】D

10. 一水合甘氨酸锌是一种矿物类饲料添加剂，其结构简式如图所示。下列说法错误的是
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A. 基态Zn原子价电子排布式为
[image: image166.wmf]102

3d4s


B. Cu与Zn相邻，第一电离能：
[image: image167.wmf]ZnCu

<


C. 该物质中，
[image: image168.wmf]2

Zn

+

[image: image169.wmf]的

配位数为5，配原子为O、N

D. 电负性由小到大的顺序为
[image: image170.wmf]ZnHCNO

<<<<


【答案】B

11. 某废水中含有HX，利用如图所示电化学装置可获得HX溶液。下列说法错误的是

[image: image171.png]L]
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A. 当电路中通过1mol电子时，在m极产生0.5mol 
[image: image172.wmf]2

O


B. 电极m应与电源的正极相连接

C. 电解一段时间后，
[image: image173.wmf]24

HSO

的浓度增大

D. 交换膜b为阴离子交换膜

【答案】A

12. 已知反应
[image: image174.wmf](
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由以下两种基元反应构成
[image: image175.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image176.wmf](
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(第1步)、
[image: image177.wmf](
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++

ƒ

(第2步)，其能量与反应历程如图所示。下列说法正确的是

[image: image178.png]NO,(g+CO(g)





A. 该反应的
[image: image179.wmf]Δ
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B. 升高温度两步反应中反应物转化率均增大

C. 选择优良的催化剂可降低两步反应的活化能
D. 该反应的速率由第2步反应决定

【答案】C

13. 某有机物的结构简式如图所示。下列说法正确的是

[image: image180.png]O
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A. 分子式为
[image: image181.wmf]12132

CHNO


B. 分子中碳原子杂化方式只有
[image: image182.wmf]3

sp

、
[image: image183.wmf]2

sp


C. 分子中含有1个手性碳原子
D. 其芳香族异构体中至多有8个碳原子位于同一直线

【答案】D

14. 铁镁合金是目前已发现的储氢密度最高的储氢材料之一，晶胞结构如图所示。储氢时，
[image: image184.wmf]2

H

分子在晶胞的体心和棱的中心位置，且最近的两个氢分子之间的距离为a nm，
[image: image185.wmf]A

N

表示阿伏加德罗常数的值。下列说法错误的是

[image: image186.png]



A. 铁镁合金晶胞中Fe原子数为4

B. Mg与Fe之间的最近距离为
[image: image187.wmf]3

4

a

nm

C. 在铁镁合金晶体中，与铁原子等距离且最近的铁原子数有12个

D. 储氢后的晶体密度为
[image: image188.wmf](
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【答案】B

15. 温度为T时，用NaOH调节草酸(
[image: image189.wmf]2

HA

表示，电离常数为
[image: image190.wmf]a1
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、
[image: image191.wmf]a2
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)溶液，使其满足
[image: image192.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image193.wmf](
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，溶液中
[image: image194.wmf](
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、
[image: image195.wmf](
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、
[image: image196.wmf](
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、
[image: image197.wmf](
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及
[image: image198.wmf](
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cOH

的对数值与pH关系如图所示。下列说法错误的是

[image: image199.png]



A. 温度T可能为25℃
B. X点对应的
[image: image200.wmf](
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C. Z点溶液中：
[image: image201.wmf](
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D. 该温度下，
[image: image202.wmf]2

HA

的
[image: image203.wmf]a2

K

数量级为
[image: image204.wmf]-5
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【答案】C

二、非选择题：本题共4小题，共55分。

16. 氯化氰(CNCl，熔点-6.5℃、沸点13.1
[image: image205.wmf]C

°

，可溶于水并缓慢与水反应)，在有机合成中有一定应用。文献报道的一种实验室制取CNCl的装置如图(夹持装置已略)：

[image: image206.png]i
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回答下列问题：

(1)若实验所需Cl2由高锰酸钾与浓盐酸反应制得，则该反应中，氧化与未被氧化HCl的物质的量之比为_______。

(2) N2可用如图装置A制备。盛放饱和NaNO2溶液的仪器名称为____；写出该反应的化学方程式：_____。

[image: image207.png]



(3)装置B的作用是____。

(4)实验开始时先打开N2阀，通入N2的目的是___；一段时间后打开Cl2阀，向装置C的三口烧瓶中缓慢通入Cl2，实验中必须保持温度在-10～-5℃，若高于-5℃，CNCl与NaCN反应产生NaCl和与卤素性质相似的气体_____(写结构简式)；当E中出现____(填现象)时，可停止通Cl2。

(5)向盛有少量Na2S溶液[image: image208.wmf]的

试管中通入CNCl，然后向其中滴入一滴FeCl3溶液，溶液显红色，其原因是______(用离子方程式说明)。

【答案】    (1). 5：3    (2). 分液漏斗    (3). 
[image: image209.wmf]4222

Δ

NHCl+NaNONaCl+2HO+N

­

    (4). 干燥N2，同时观察气泡以调节气流速率    (5). 排出装置内的空气    (6). N≡C—C≡N    (7). 硫酸中开始产生气泡    (8). 
[image: image210.wmf]2--
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17. 蟛蜞菊内酯具有抗肿瘤作用，其中间体G的合成路线如下：

[image: image211.png]CH=C—COOC;H,
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已知：①C中除苯环外，还有一个六元环；

②Ac：[image: image212.png]CH;C—



、Bn：[image: image213.png]


、Bu：正丁基、Et：乙基。

回答下列问题：

(1)A的名称是_____(用系统命名法命名)。

(2)G中含氧官能团的名称是____；C→D的反应类型是_____。

(3)B的同分异构体中，核磁共振氢谱有两组峰，且峰面积之比为1：1的有机物结构简式为_____(任写一种)。

(4)E与F反应除生成G外，还有
[image: image214.wmf]3

BuSnBr

生成，写出E的结构简式：_____。

(5)化合物B由丙炔酸(
[image: image215.wmf]HCCCOOH

º

)和乙醇反应制备，
[image: image216.wmf]HCCCOOH

º

可由
[image: image217.wmf]2

CHBrCHBrCOOH

经两步反应制备，写出第一步反应的化学方程式：_____。

(6)设计以对甲苯酚及
[image: image218.wmf]3

CHCOCl

为原料制备[image: image219.png]HO—~)—COOH



[image: image220.wmf]的

合成路线：_____(无机试剂任用)

【答案】    (1). 1，3，5-苯三酚    (2). 酯基、醚键    (3). 取代反应    (4). 
[image: image221.wmf]33
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(或
[image: image222.wmf]33
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、[image: image223.png]CH; CCCHy
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等合理答案)    (5). [image: image224.png]CH,CO0
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    (6). 
[image: image225.wmf]乙
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18. 氮及其化合物[image: image227.wmf]在

生产和生活中应用广泛。回答下列问题：

(1)肼(N2H4)常用作火箭的燃料，其在工业生产一直沿用拉希法合成肼——以氨气和次氯酸钠为原料反应制得。

①写出该方法制备肼的化学方程式：______。

②已知298K和101kPa条件下：


[image: image228.wmf](

)

(

)

(

)

223

Ng3Hg2NHg

+

ƒ

 
[image: image229.wmf]1

Δ

H



[image: image230.wmf](

)

(

)

(

)

222

2HgOg2HOl

+=

 
[image: image231.wmf]2

Δ

H



[image: image232.wmf](
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则
[image: image234.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

24222

NHlOg=Ng2HOl

++

[image: image235.wmf]的


[image: image236.wmf]Δ
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_______(用含
[image: image237.wmf]1
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、
[image: image238.wmf]2
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H

和
[image: image239.wmf]3

Δ

H

的代数式表示)。

③N2H4的水溶液呈弱碱性，室温下其电离常数
[image: image240.wmf]6
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，则
[image: image241.wmf]1
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×

的N2H4水溶液pH等于_______(忽略N2H4的二级电离和H2O的电离)。

(2)N2O5是一种新型的绿色硝化剂。F. Daniels等曾利用测压法在刚性反应器中研究了25℃时，N2O5 (g)分解反应：

[image: image242.png]2N O (8)—4NO; () + (O, (g)
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其中NO2二聚为N2O4的反应可以迅速达到平衡，体系的总压强p随时间t的变化如下表所示[
[image: image243.wmf]t

®¥

时，N2O5 (g)完全分解]：

	t/min
	0
	40
	80
	160
	260
	1300
	1700
	
[image: image244.wmf]t
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	p/kPa
	35.8
	40.3
	42.5
	45.9
	49.2
	61.2
	62.3
	63.1


①研究表明，N2O5 (g)分解的反应速率
[image: image245.wmf](
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时，测得体系中
[image: image247.wmf](

)

2

O2.9kPa

p

=

，则此时的
[image: image248.wmf](

)

25

NO=

p

_______kPa，
[image: image249.wmf]=

v

_______
[image: image250.wmf]1

kPamin

-

×

。

②若升高反应温度至35℃，则N2O5 (g)完全分解后体系压强
[image: image251.wmf]p

¥

(35℃)____63.1kPa(填“
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”)，原因是___。

(3)NO氧化反应：
[image: image255.wmf](
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分两步进行，其反应历程能量变化如图所示。
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①写出决定NO氧化反应速率的化学方程式：_______。

②将物质的量分数为2m% NO(g)、m% O2(g)和q% He(g)的气体通入反应器，在温度T、压强p条件下进行反应。平衡时，若NO转化率为
[image: image257.wmf]a

，则该反应平衡常数
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K

_______(假设体系中无N2O4；以分压表示，分压
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总压
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物质的量分数；用含p、m、a的代数式表示)。

【答案】    (1). 
[image: image261.wmf]3242

2NH+NaClO=NH+NaCl+HO

    (2). 
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    (3). 10    (4). 30.0    (5). 0.06    (6). 
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    (7). 温度升高，体积不变，总压强增大，NO2二聚为放热反应，温度升高，平衡左移，体系物质的量增加，总压强增大    (8). 
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19. 利用蒽醌法生产双氧水时的废镍催化剂(含Ni、Al蒽醌及氢蒽醌等有机物和少量Fe杂质)制备
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×

的工艺流程如下：
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回答下列问题：

(1)“焙烧”的主要目的是_______。

(2)“碱溶”时发生反应的化学方程式为_______。

(3)为了尽可能多地获得
[image: image268.wmf]42

NiSO6HO

×

，“除铁”所用的试剂为_______(填化学式)。

(4)若“除铁”时，溶液中
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，调节pH值使
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]，此时是否有
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沉淀生成：_______{通过列式计算说明。已知：
[image: image274.wmf](

)

38

sp

3

FeOH110

K

-

éù

=´

ëû

、
[image: image275.wmf](

)

15

sp

2

NiOH210

K

-

éù

=´

ëû

}。

(5)“酸化”使溶液
[image: image276.wmf]pH2~3

=

的目的是_______，“酸化”后从溶液中得到硫酸镍晶体，包含的操作是_______、过滤(水洗)及干燥。

(6)重量法测定产品中
[image: image277.wmf]42
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的质量分数，步骤如下：

称取2.0g 
[image: image278.wmf]42
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样品于烧杯中，加入1mL盐酸，再加蒸馏水并加热至样品全部溶解，冷却至室温，然后转移至100mL的容量瓶中，用蒸馏水稀释至刻度、摇匀。用移液管移取10mL样品液于锥形瓶中，加入蒸馏水、5mL氯化铵溶液、5mL酒石酸溶液(消除
[image: image279.wmf]3

Fe

+

干扰)，盖上表面皿，加热至沸腾。冷却至70~80
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时，在不断搅拌下缓慢加入稍过量的二甲基乙二醛肟溶液，充分反应后生成二甲基乙二醛肟镍沉淀(化学式为
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，式量为173)，经过滤乙醇洗涤，于105~110
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干燥至恒定，称量固体质量为m g。产品中
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的质量分数为_______(用含m的代数式表示)。

【答案】    (1). 除去蒽醌及氢蒽醌等有机物    (2). 
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    (3). 
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沉淀生成    (5). 抑制
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水解    (6). 蒸发浓缩、冷却结晶(或写蒸发结晶也给分)    (7). 
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